
±∏

tK¾�� qŠ

t�«b�œŒdÇ jÝu²� dD�

t�«b�œŒdÇ vł—Uš dD�

Áb�œŒdÇ oLŽ

Áb�œŒdÇ vKš«œ dD�

 —«œŒ«—u?Ý Èt?×?H?& ÊuÇ∑±v?)d?Þ “« Ë œ—«b� œułË 

¯—e?Ð Ë p?Çu1 œbŽ p¹ tÐ «— d�1 Ãd4� Ë  —u& Ê«uðvL�

Æœuý »U4²�« Ê¬ È«dÐ v{d) ŒdÇ b¹UÐ —UÇU�tÐ œd1

vC¹uFð ÈU¼Áb�œŒdÇ Êœ—Ë¬ XÝœtÐ XNł vK&« ‰u�d)

 tDÝ«Ë p¹ UÐ vC¹uFð ÈU¼Áb�œŒdÇ≤¥Ë ‰Ëbł ÈË— “« 

t³ÝU×�

Á—ULý ‰ËbłË t³ÝU×� o¹dÞ “« rO�Ið t²Ýœ ‘œdÖ —«bI�±

vý“u�¬ bŠ«Ë s¹«

do = Z × M

  
do = 71 × 1/ 5 = 106 / 5mm

  
do = 106 / 5mm

  
dk = do + 2M

dk = 106 / 5 + 2(1/ 5)

dk = 106 / 5 + 3 = 109 / 5mm

dk = 109 / 5mm

  h = 2 /167 × m

h = 2 /167 × 1/ 5 = 3 / 25mm

h = 3 / 25mm

  df = dk −2h

  df = 109 / 5 −2(3 / 25)

  df = 109 / 5 −6 / 50

df = 103mm

  
nk = I

Z
= 40

71

 vK&« Áb�œŒdÇ
  
Z

1
= 71

 v{d) Áb�œŒdÇ
  
Z

2
= 72

  

A
D

=
40(Z

2
− Z

1
)

Z
2

  

A
D

= 40(72 − 71)
72

= 40

72

  

A
D

= 40

72

  

nk = I
Z

2

= 40

72
=

  
nk = 40

72
÷ 8

8
= 5

9
× 3

3
= 15

27



±π

 ∫v?�ö?²?š« ÈU¼Áb½œŒdÇ È—U�“d� È—U1“d) qŠ«d�

∫XÝ« d¹“ Õdý tÐ v)ö²š« ÈU¼Áb�œŒdÇ

“d?� sOýU� eO� ÈË— —œ rO�Ið ÁU~²Ýœ Êœ«œ —«d% 

Ê¬ s²�Ð Ë

ö�U1 «— rO�Ið ÁU~²Ýœ —«dI²Ý« q×� ‡‡ÎÆbOM1 eOLð 

“« f?Ä Ë Áœd?1 b?M?K?Ð q?O?I?Łdł jÝuð «— rO�Ið ÁU~²Ýœ ‡‡

ÆbO¼œ —«d� eO� ÈË— —œ Ê¬ d¹“ Êœd1eOLð

ÈU?¼ê?O?Ä ‡‡TÁU?~?²?Ýœ Ë Áœ«œ —«d?� œu?š q×� —œ «— Âd) 

 qJý® b¹bM³Ð «— rO�Ið≤µ‡‡∏Æ©

v?I�« X)UŠ—œ rO�Ið ÁU~²Ýœ Êœ«œ —«d% 

ö�U1 «— rO�Ið ÁU~²Ýœ Ã—b� t×H& ‡‡Î—«d� dH& ÈË— —œ 

ÆbO¼œ

Êœu?Ð v?I?)« Èd?O?ÖÁ“«b?�« X?ŽUÝ Ë —u×� tKO� tKOÝËtÐ ‡‡

ö�U1 «— rO�Ið ÁU~²ÝœÎÆbOM1 ‰d²M1 

·d?Þd?Ð «— Ê¬ V?¹U?F?� —u×� Êœu³� È“«u�  —u& —œ ‡‡

 qJý® bOM1≤∂‡‡∏Æ©

VÝUM� Áb½œ qO� »U/²½« 

ÆbOM1 »U4²�« v³ÝUM� Áb�œqO� Áb�œ Ÿu� tÐ X³�� ‡‡

ö�U1 «— —u×� rO�Ið ÁU~²Ýœ ÂUE� tÝ Êœd1 “UÐ “« fÄ ‡‡Î

ÆbOM1 eOLð

Áb?ý s?O?OFð q×� —œ «— Áb�œqO� —u×� vÞËd4� tbU³�œ ‡‡

 qJý® bO�eÐ Uł≤∑‡‡∏Æ©

 qJý≤µ‡‡∏

 qJý≤∂‡‡∏

 qJý≤∑‡‡∏



≤∞

Áb½œqO� ÈË— —œ U¼Áb½œŒdÇ rOEMð Ë s²�Ð 

ÆbO¼œ —«d� Áb�œqO� ÈË— —œ «— dE�œ—u� ÈU¼Áb�œŒdÇ ‡‡

� Ë dý«Ë tKOÝËtÐ ‡‡ÔÆb¹bM³Ð X�u� —uÞtÐ «— U¼Áb�œŒdÇ ÁdN

ÈU?ł —œ p?žd?� d?Ý U?ð Áœ—Ë¬ u?Kł «— pžd� ÁU~²Ýœ ‡‡

ÆœdOÖ —«d� Áb�œqO� pžd�

U?ð b?¹b?M?³?Ð r?J?×?� «— Ád?N?� V?ÝU?M?� —UÇ¬ p¹ tKOÝËtÐ ‡‡

 qJý® œuý t²�Ð vÐuštÐ œuš q×� —œ U¼Áb�œŒdÇ≤∏‡‡∏Æ©

 qJý≤∏‡‡∏

 qJý≤π‡‡∏

U¼Áb½œŒdÇ ÊœuÐ —Ëœ ‰d²M� 

ÆbOM1 »U4²�« v³ÝUM� ÈdOÖÁ“«b�« XŽUÝ ‡‡

—«d� “d) sOýU� eO� ÈË— —œ «— ÈdOÖÁ“«b�« XŽUÝ t¹UÄ ‡‡

ÆbO¼œ

XL�� s¹dðbMKÐ —œ «— ÈdOÖÁ“«b�« XŽUÝ ÁbMM1fLb tKO� ‡‡

ÆbOM1 ”UL� U¼Áb�œŒdÇ vł—Uš

‰d²M1 «— U¼Áb�œŒdÇ ÊœuÐ —Ëœ rO�Ið t²Ýœ Êb�«œdÖ UÐ ‡‡

 qJý® bOM1≤π‡‡∏Æ©



≤±

rO�Ið ÁU~²Ýœ ÈË— —œ rO�Ið t×H6 rOEMð Ë s²�Ð 

ÆbOM1 »U4²�« v³ÝUM� rO�Ið t×H& ‡‡

Áœ«œ —«d?� ÊËe?KŠ êOÄ —u×� ÈË— —œ «— rO�Ið t×H& ‡‡

Æb¹bM³Ð

ÆbO¼œ —«d� t×H& ÈË— —œ «— —UÖdÄ ‡‡

ÆbOM1 —«uÝ ÊËeKŠ êOÄ —u×� ÈË— —œ «— rO�Ið t²Ýœ ‡‡

Ábý t³ÝU×� ÈU¼Œ«—uÝ n¹œ— —œ «— rO�Ið t²Ýœ sOÄ ‡‡

ÆbO¼œ —«d�

“U?Ð Â“ô ÈÁ“«b?�« t?Ð «— —U?Öd?Ä Ë b?¹bM³Ð «— rO�Ið t²Ýœ ‡‡

 qJý® bOM1≥∞‡‡∏Æ©

∫rO�Ið t²Ýœ ‘œdÖ —«bI� tÐ ◊uÐd�  U³ÝU×� È«dÐ 

dE�œ—u� Áb�œŒdÇ È«dÐ rO�Ið t²Ýœ ‘œdÖ —«bI� Êœ—Ë¬ XÝœtÐ

 qJý® œuýv� ÁœUH²Ý« tDÐ«— s¹« “«≥±‡‡∏Æ©

  
nk = I

Z
= 40

22
÷ 2

2
= 20

11
=1

9

11

  

9

11
× 3

3
= 27

33

UÐ XÝ« dÐ«dÐ rO�Ið t²Ýœ ‘œdÖ —«bI� fÄ

  
1

27

33

—U� tFD% e�d� vA�jš 

ÆbOM1 »U4²�« v³ÝUM� —«œt¹UÄ fObu1 ‡‡

ÆbO¼œ —«d� “d) ÁU~²Ýœ eO� ÈË— —œ «— fObu1 t¹UÄ ‡‡

Ë bOM1 ”UL� —U1 XL�� s¹dðôUÐ —œ «— fObu1 Ê“uÝ ‡‡

ÆbOM1 Xý«œœU¹ «— Áb�¬ XÝœtÐ Á“«b�«

ÆbOM1 r1 —U1 tFD� ŸUFý “« «— Á“«b�« s¹« ‡‡

ÆbOM1 vA1jš «— —U1 tFD� ·dÞ p¹ ‡‡

 «— rO�Ið t²Ýœ ‡‡≤∞—U1 tFD� d~¹œ ·dÞ Ë bO�«œd~Ð —Ëœ 

 qJý® bOM1 vA1jš eO� «—≥≤‡‡∏Æ©

 qJý≥∞‡‡∏

vâO�

v�ËeKŠ êOÄ —u×�

rO�Ið t²Ýœ

vâO� Áb�—«bN~� dý«Ë

 qJý≥±‡‡∏

 qJý≥≤‡‡∏

—U. tFD�e.d� vA.jš



≤≤

Áb½œŒdÇ e�d� —œ “d� tGOð Êœ«œ —«d% 

Æb¹bM³Ð “d) qO� ÈË— —œ «— Ábý t³ÝU×� “d) tGOð ‡‡

 «— rO�Ið t²Ýœ ‡‡±∞dÐ Ábý ÁbOA1 jš Uð bO�«œd~Ð —Ëœ 

Æœuý œuLŽ eO� `DÝ

—œ «— “d?) t?G?Oð “d) sOýU� v{dŽ eO� Êœd1 UłtÐUł UÐ ‡‡

ÆbO¼œ —«d� jš e1d�

bOM1 qH� «— eO� Ë Áœ«œ —«d� dH& ÈË— «— v{dŽ tO�—Ë ‡‡

 qJý®≥≥‡‡∏Æ©

 ∫tłuðÈdOÖÁ“«b�« ÈU¼tJð Ë oO�œ ÈUO�uÖ Ëœ “« ÁœUH²Ý« UÐ

ö?�U1 «— “d) tGOð Ê«uðv� eO�Îq?Jý® œ«œ —«d� Áb�œŒdÇ e1d� —œ 

≥¥‡‡∏Æ©

Áb½œŒdÇ ÈË— —œ ‰Ëb� “d� tGOð Êœd� ”UL� 

® b?O?M 1 »U?4?²?�« v³ÝUM� ÈËdAOÄ Ë v�«—Ëœ XŽdÝ ‡‡∏∞

 ÈËdAOÄ  b� Ë tIO�œ —œ —Ëœ¥∏Æ©býUÐv� tIO�œ —œ d²LOKO� 

—œ «— ‘œdÖ ‰UŠ—œ “d) tGOð ÁU~²Ýœ p¹ Êœ—Ë¬ ôUÐ UÐ ‡‡

ÆbOM1 ”UL� Áb�œŒdÇ ÈË—

ÆbOM1 Ê«eO� dH& ÈË— —œ «— ÈœuLŽ tO�—Ë ‡‡

 qJý® bOM1 —Ëœ —U1 “« «— “d) tGOð ‡‡≥µ‡‡∏Æ©

 qJý≥≥‡‡∏

Èe.d� jš

—U. tFD�

“d8 tGOð

 qJý≥¥‡‡∏

ÈdOÖÁ“«b�« ÈU¼tJð

 qJý≥µ‡‡∏



≤≥

Áb½œŒdÇ ÊbOý«dð 

t?K?O?ÝËt?Ð «— b?M 1 v?Þ b?¹U?Ð “d?) t?G?Oð t1 v²)U�� —«bI� ‡‡

ÆbOM1 rOEMð ÁbMM1lD� ÈU¼X�Ð

dH& ÈË— «— ÈœuLŽ tO�—Ë Ë Áœd1 rOEMð «— —UOý oLŽ ‡‡

ÆbOM1 Ê«eO�

ÆbO¼œ —«d� VÝUM� ÈËdAOÄ Ë —Ëœ —œ «— ÁU~²Ýœ ‡‡

Ëœ Ë ‰Ë« ÈU¼—UOý ‡‡ÒuÝ Ë ÂÒÆbOý«d²Ð «— Â

Á“«b?�« ZMÝÁb�œ fObu1 tKOÝËtÐ «— Áb�œŒdÇ X�U4{ ‡‡

 qJý® b¹dO~Ð≥∂‡‡∏Æ©

jÝu‡ð t‡½«b‡½œ X�U/{ Êœ—Ë¬ XÝœt‡Ð t‡I¹dÞ 

∫ZMÝÁb½œ fO)u� d¹œUI� d¹“ ‰Ëbł —œ a Ë b V�ŠdÐ zœ«bFð® 

ÆXÝ« Ábý sOOFð p¹ ‰Ëb� È«dÐ ©t�«b�œ

 d?¹œU?I?� Êœ—Ë¬ XÝœtÐ È«dÐa Ë b ËU?H?²?� ÈU ¼‰Ëb� UÐ 

 ‰Ëbł —œ t1 Èd¹œUI� t1 XÝ« v)U1µ‡‡∑—œ «— XÝ« Ábý t²ýu� 

qJý® bOM1 »d{ tÞuÐd� ‰Ëb�≥∑‡‡∏Æ©

∫‰U¦� s?¹dLð s¹« —œ Ábý Áœ«œ Áb�œ œ«bFð ∑±Ê¬ ‰Ëb?� Ë 

±/µÆbOM1 t³ÝU×� «— Áb�œ X�U4{ býUÐv� 

 ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐµ‡‡∑∫

  a =1/ 5695

 d¹œUI�a Ë bp¹ ‰Ëb� È«dÐ   b =1/0280

 d¹œUI�a Ë b ‰Ëb� È«dÐ ±/µ∫býUÐv� d¹“ —«d� tÐ 

  
a =1/ 5695 ×1/ 5 = 2 / 35425mm

  b =1/0280×1/ 5 =1/ 542

rOM1v� t³ÝU×� d¹“ ÈtDÐ«— “« U¹ Ë

  z = 71

a = m × z × sin γ

b = m(1+ z
1− cos γ

2
)

  
γ = 90

z

 qJý≥∂‡‡∏

‘œdÖ XNł

eO� ÈËdAOÄ

Ð ÂU~M¼ —œ
Ô

UL²Š È—«œdÐÁœ«dÎl¹U� “« 

bOM. ÁœUH²Ý« ÁbMM.pMš

 qJý≥∑‡‡∏



±ÈU??¼Áb??�œŒd??Ç t 1 v?ð—u?&—œ ‡?‡

b?ýUÐ Ábý —«uÝ Ë—tÐË—  —u&tÐ vC¹uFð

ÆÆÆÆÆÆÆ t×H& Ë t²Ýœ ‘œdÖ XNł

ÆbM²�¼ r¼ o)«u� ‡‡ nN«

ÆbM²�¼ r¼ nNU4� ‡‡ »

ÆbM1vL� v�d) ‡‡ Ã

® v�U�UÄ Êu�“¬∏©

≤¥

≤t1 È«Áb�œŒdÇ Ë—tÐË— qJý —œ ‡‡

 X????�ö???Ž U???Ð×X????Ý« Áb????ý h???4???A???� 

ÆXÝ« ìììÁb�œŒdÇ

„d×� ‡‡ nN«

„d×²� ‡‡ »

tDÝ«Ë ‡‡ Ã

v�ËeKŠ ‡‡ œ

×



≥ dÐ«dÐ vł—Uš dD� v)ö²š« Áb�œŒdÇ p¹ —œ ‡‡  dk = 505mm Ê¬ t�«b�œ œ«bFð Ë 
  
Z

1
= 99‰Ëb� býUÐv� 

øXÝ« d²�vKO� bMÇ Áb�œŒdÇ s¹«

 ‡‡ nb«≤d²�vKO�  ‡‡ »≥d²�vKO�  ‡‡ Ã¥d²�vKO�  ‡‡ œµd²�vKO� 

¥ t1vð—u& —œ ‚u) ‰U¦� —œ ‡‡
  
Z

2
=100øXÝ« Â«b1 rO�Ið t²Ýœ ‘œdÖ —«bI� œuý »U4²�« 

 ‡‡ nb«

  

8

20
 ‡‡ »

  

7

15
 ‡‡ Ã

  

10

21
 ‡‡ œ

  

11

17

µ v??)ö??²?š« Áb?�œŒd?Ç p?¹ —œ ‡?‡
  
Z

1
= 51 Ë   m = 2 t??1v?ð—u?& —œ b?ýU?Ðv?� 

  
Z

2
= 50œu??ý »U?4?²?�« 

øXÝ« Â«b1 vC¹uFð ÈU¼Áb�œŒdÇ

 ‡‡ nb«

  

28

40
 ‡‡ »

  

32

40

 ‡‡ Ã

  

40

48
 ‡‡ œ

  

40

56

∂ v)ö²š« Áb�œŒdÇ p¹ ‰Ëb� ‡‡¥ Ê¬ t�«b�œ œ«bFð Ë 
  
Z

1
= 89øXÝ« d²�vKO� bMÇ Ê¬ vł—Uš dD� býUÐv� 

 ‡‡ nb«≥∂¥d²�vKO� ‡‡ »≥µ∂d²�vKO� ‡‡ Ã≥∏∂d²�vKO�  ‡‡ œ≥¥∂d²�vKO� 

∑ÆbO�¹uMÐ «— v)ö²š« ÈU¼Áb�œŒdÇ XšUÝ “« ·b¼ ‡‡

∏X?³?�� t1 vð—u&—œ d¹“  UB4A� UÐ v)ö²š« Áb�œŒdÇ ÊbOý«dð XNł Â“ô  U³ÝU×� XÝ« »uKD� ‡‡

 rO�Ið ÁU~²Ýœ±∫¥∞býUÐ 

  
z
1

=117

  
z

2
= ?

  m = 3

œułu� ÈU¼Áb�œŒdÇ±∞∞‡‡∏∂‡‡∑≤‡‡∂¥‡‡µ∂‡‡¥∏‡‡¥¥‡‡¥∞‡‡≥≤‡‡≤∏‡‡≤¥‡‡≤¥

œułu� rO�Ið  U×H&

¥π‡‡¥∑‡‡¥≥‡‡¥±‡‡≥π‡‡≥∑‡‡≥≥‡‡≥±‡‡≤π‡‡≤∑‡‡≤≥‡‡≤±‡‡≤∞‡‡±π‡‡±∏‡‡±∑‡‡±∂‡‡‡±µ

≤µ



≤∂

rN� —U. bŠ«Ë

 Z.Ë ÁœUÝÈ«t�Uý ÈU¼Áb�œÊbOý«dð v¹U�«uð

∫vK. ·b¼

  Z1 Ë ÁœUÝ È«t�Uý ÈU¼Áb�œ ÊbOý«dð

∫È—U²8— ÈU¼·b¼∫œuÐ b¼«uš —œU� —U1 bŠ«Ë s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ dOÖ«d) 

±ÆbM1 ÊUOÐ «— U¼Ê¬ œdÐ—U1 Ë Z1 Ë ÁœUÝ È«t�Uý ÈU¼Áb�œ s²šUÝ “« ·b¼ ‡‡

≤Æb¼œ ÂU−�« «— Z1 Ë ÁœUÝ È«t�Uý ÈU¼Áb�œ tÐ ◊uÐd�  U³ÝU×� ‡‡

≥ÆbM1 rOEMð Ë t²�Ð ÁU~²Ýœ tÐ «— ÂËeb œ—u� —U1 tFD� ‡‡

¥ÆbM1 rOEMð Ë œbM³Ð vÖtK1 “d) qO� tÐ «— Ábý t³ÝU×� ‰Ëb� “d) tGOð ‡‡

µÆbý«d²Ð «— Z1 Ë ÁœUÝ È«t�Uý ÈU¼Áb�œ ‡‡

∂ÆbM1 ‰d²M1 «— Ábý ÁbOý«dð ÈU¼Áb�œ ‡‡

∑ÆbM1 X¹UŽ— «— vML¹«  UJ� È«t�Uý ÈU¼Áb�œ ÊbOý«dð ÂU~M¼ ‡‡

   ‘“u�¬  UŽUÝ   

 lLł          vKLŽ         ÈdE�

   µ              ≤∞          ≤µ



±ÈU¼t�«b�œ ÂUÖ v¹UłtÐUł È«dÐ tKOÝË Â«b1 “« Ë—tÐË— qJý —œ ‡‡

øXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« È«t�Uý

vbuÞ tO�—Ë ‡‡ nb«

‰UÝ—uO�Ë« rO�Ið ÁU~²Ýœ ‡‡ »

vDš rO�Ið ÁU~²Ýœ ‡‡ Ã

v)ö²š« rO�Ið ÁU~²Ýœ ‡‡ œ

≤ ·dŠ d¹“ qJý —œ ‡‡PnøXÝ« Â«b1 ÁbMM1h4A� 

Èd¼Uþ ÂUÖ ‡‡ nb«—UA) t¹Ë«“ ‡‡ »            vIOIŠ ÂUÖ ‡‡ Ã         rOEMð t¹Ë«“ ‡‡ œ

≥ dÐ«dÐ ‰Ëb� ÁœUÝ È«t�Uý t�«b�œ p¹ —œ ‡‡¥øXÝ« d²�vKO� bMÇ t�«b�œ s¹« ÂUÖ býUÐv� 

 ‡‡ nb«π[µ∂ ‡‡ »±≤[µ∂ ‡‡ Ã∏[≥µ ‡‡ œ∂[≥µ

¥ È«t�Uý t�«b�œ p¹ —œ t1 vð—u&—œ ‡‡
  
m = 5mmøXÝ« d²�vKO� bMÇ Ê¬ t�«b�œ oLŽ býUÐ 

 ‡‡ nb«∏[∏∑ ‡‡ »π[≥∂ ‡‡ Ã±∞[∏≥µ ‡‡ œ∂[≥µ

µ È«t�Uý t�«b�œ p¹ —œ ‡‡
  
m = 8mmøXÝ« tł—œ bMÇ Ê¬ —UA) t¹Ë«“ býUÐv� 

 ‡‡ nb«≤∞tł—œ  ‡‡ »¥∞tł—œ ‡‡ Ã≥∞tł—œ ‡‡ œ≤πtł—œ

∂ÆbO�¹uMÐ «— È«t�Uý t�«b�œ —UOý ÂUÖ rOEMð XNł “d) sOýU� vbuÞ eO� v¹UłtÐUł nK²4� ÈU¼‘Ë— ‡‡

∑ÆbO�¹uMÐ «— ‰UÝ—uO�Ë« vÖtK1 “« ÁœUH²Ý« œ—«u� ‡‡

∏ÆbO¼œ Õdý «— È«t�Uý ÈU¼t�«b�œ s²šUÝ “« ·b¼ ‡‡

≤∑

A

® Êu�“¬ gOÄπ©

Pn



≤∏

Áb�œŒdÇ

È«t�Uý Áb�œ

±‡‡πU¼Ê¬ œdÐ—U. Ë Z. Ë ÁœUÝ È«t�Uý ÈU¼Áb�œ ‡‡

s¹« “« j4b«rOI²�� X1dŠ tÐ v�«—Ëœ X1dŠ ‰UI²�« È«dÐ

Æœuýv� ÁœUH²Ý« U¼Áb�œ Ÿu�

ôuLF� U¼Áb�œ Ÿu� s¹«ÎÁbý t²šUÝ Èœôu) gLý p¹ “« 

 qJý® b�uýv� dOÖ—œ êOÄ—U� U¹ Ë ÁœUÝ Áb�œŒdÇ p¹ UÐ Ë±‡‡πÆ©

 qJý —œ≤‡‡πp¹ UÐ ÁœUÝ Áb�œŒdÇ p¹ ÈdOÖ—œ tI¹dÞ 

ÆbOM1v� Áb¼UA� «— È«t�Uý Áb�œ

È«dÐ —«e)« ÈU¼sOýU� ÊUL²šUÝ —œ d²AOÐ U¼Áb�œ Ÿu� s¹«

b?M?�U?� œu?ýv?� ÁœU?H?²Ý« rOI²�� X1dŠ tÐ v�«—Ëœ X1dŠ ‰UI²�«

 qJý® ‘«dð sOýU� vbuÞ X1dŠ sO�Qð≥‡‡πÆ©

 qJý±‡‡π

 qJý≤‡‡π

 qJý® t²� ÈU¼sOýU� —u×� ÈœuLŽ X1dŠ U¹ Ë¥‡‡πÆ©

 qJý≥‡‡π

 qJý¥‡‡π

È«t�Uý Áb�œ



≤π

≤‡‡πZ. Ë ÁœUÝ È«t�Uý ÈU¼Áb�œ  U³ÝU×� ‡‡

±‡?‡≤‡‡πÈ«t �U?ý ÈU?¼Áb �œ t Ð ◊u Ðd?�  U?³ÝU×� ‡‡

∫ÁœUÝV?O?ðdðtÐ Áb�œ s¹« vðU³ÝU×� ÈU¼‰u�d) Ë Á“«b�« s¹dðrN� 

∫“« XÝ«  —U³Ž

XÝ« dE�œ—u� È«t�Uý Áb�œŒdÇ XÐUŁ œbŽ ∫‰Ëb� ‡‡ nb«

 UÐ «— Ê¬ Ëmd²�vKO� V�ŠdÐ p¹d²� r²�OÝ —œ t1 bM¼œv� ÊUA� 

qJý® XÝ«µ‡‡πÆ©

∫tłuðbýUÐv� t�«b�œdÝ ŸUHð—« dÐ«dÐ Á“«b�« s¹«

hk = m

 UÐ «— ÂUÖ ∫ÂUÖ ‡‡ »P“« tDI� p¹ tK&U) t1 bM¼œv� ÊUA� 

Ë býUÐv� —ËU−� Áb�œ “« Ê¬ tÐ tO³ý tDI� s¹dðp¹œe� Uð Áb�œ p¹

Æœuýv� t³ÝU×� Ë—tÐË— ‰u�d) “« Ê¬ —«bI�

 tÐ «— Ê¬ t1 t�«b�œ ŸUHð—« ‡‡ ÃhÊ¬ —«bI� Ë bM¼œv� ÊUA� 

Æœuýv� t³ÝU×� Ë—tÐË— ÈtDÐ«— “«

U?Ð «—Ê¬ Ë b?ýU?Ðv?� ‰Ëb?� d?Ð«d?Ð t?1 t�«b�œ dÝ ŸUHð—« ‡‡ œ

 ·d?Šhkt?³?ÝU?×?� Ë—t?ÐË— t?D?Ð«— “« Ê¬ —«bI� Ë bM¼œv� ÊUA� 

Æœuýv�

 t?Ð «— Ê¬ t 1 t?�«b?�œ ÈUÄ ŸUHð—« ‡‡ ‡¼hfË b?M?¼œv?� ÊUA� 

UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ê¬ —«bI�

 t?Ð «—Ê¬ t1 t�«b�œ X�U4{ ‡‡ ËS—«b?I� Ë bM¼œv� ÊUA� 

ÂUÖ nB� UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ê¬

Æ—UA) t¹Ë«“ U¹ t�«b�œ t¹Ë«“ ‡‡ “

 tÐ «— t¹Ë«“ s¹«α Pr²�OÝ —œ —«bI� s¹« Ë bM¼œv� ÊUA� 

 ¨È«t�Uý ÈU¼t�«b�œ È«dÐ p¹d²�≤∞ÆbýUÐv� tł—œ 

∫tłuð“d?) t?GOð “« tAOL¼ t�Uý ÈU¼t�«b�œ ÊbOý«dð È«dÐ 

 Á—ULý∏ Á—ULý Ë ÈœbŽ XA¼ ÈdÝ —œ ±µ ÈdÝ —œ ±µÈœbŽ 

Æœuýv� ÁœUH²Ý«

 qJýµ‡‡π

P = m × π

  
h = 13

6
m

  
h = 2 /167 × m

  
hk = 6

6
m

hk = m

hf = 7

6
m

  
hf =1/167 × m

  
S = P

2

    α P = 20
o

αP

S

h
k

h
f

h



≥∞

≤‡‡≤‡‡πÈ«t �U?ý ÈU?¼t�«b�œ tÐ ◊uÐd�  U³ÝU×� ‡‡

∫Z.t?Ð U?¼t?�«b?�œ s?¹« v?ðU?³ÝU×� ÈU¼‰u�d) Ë U¼Á“«b�« s¹dðrN� 

ÆXÝ« bFÐ Èt×H& —«d�

∫Èd?¼Uþ ÂUÖ ‡‡ n)«t?�«b�œ v{d) —u×� œ«b²�« —œ dÖ« 

—u?‡� È«t�UýÒ“« t?D?I?� p?¹ tK&U) rOM1 ÁU~� Ê¬ ÈU‡¼t�«b�œ tÐ »

‰u?Þ j?š ÈË— t?D?I?� Ëœ® ÈbFÐ Áb�œ “« tÐUA� tDI� Uð Áb�œ p¹

 t?Ð «— Ê¬ Ë b?M¹uÖ Èd¼Uþ ÂUÖ «— ©Áb�œ jÝu²�PsbM¼œv� ÊUA� 

qJý®∂‡‡πÆ©

‡‡ » ·dŠ tÐ «—Ê¬ t1 v−1 t¹Ë«“ βs¹« ÆbM¼œv� ÊUA� 

—u� È«t�Uý ÈU¼t�«b�œ Ÿ«u�« —œ t¹Ë«“Ò d¦1«bŠ »¥µÆXÝ« tł—œ 

½ U?¹ v?IOIŠ ÂUÖ ‡‡ ÃÔ∫‰U�dt?Ð —U?Oý œuš œ«b²�« —œ dÖ« 

tÐ «— Ê¬ Ë œuýv� ÁbO�U� ‰U�d� ÂUÖ —u1c� tK&U) ¨rOM1 ÁU~� Áb�œ

 X�öŽPn qJý® XÝ« sOMÇ Ê¬ ‰u�d) Ë bM¼œv� ÊUA� ∑‡‡πÆ©

≥‡‡πÈ«t�Uý ÈU¼t�«b�œ ÂUÖ ‰uÞ dOOGð ‡‡

d?¹“ ÈU ¼‘Ë— “« È«t�Uý ÈU¼t�«b�œ ÂUÖ ‰uÞ dOOGð È«dÐ

∫œuýv� ÁœUH²Ý«

±‡‡≥‡‡π∫t?O?�—Ë ÈË— “« v[uÞ eO� Êœd. UłtÐUł ‡‡

ÈË— «— vbuÞ eO� tO�—Ë ¨—UOý sObË« ÊbOý«dð È«dÐ ‘Ë— s¹« —œ

Áb?ý t?³?ÝU?×?� o?L?Ž t?Ð X?³?�?� «— —U?O?ý sObË« Ë Áœ«œ —«d� dH&

ÆrOý«dðv�

‰u?�d?) “« b?ýU?Ð r?O?I?²?�?� È«t?�U?ý t?�«b?�œ t 1v?ð—u?&—œ

Pn = mn × π “d) sOýU� eO� t1 vð—u&—œ Ë ÆrOM1v� ÁœUH²Ý«

∫XÝ« sOMÇ qLŽ ‰u�d) rOM1 Z1 t�«b�œ t¹Ë«“ tÐ X³�� «—

Ps = ms × π

 qJý∂‡‡π

Ps = ms × π

  
× 3 /14Èd¼Uþ ‰Ëb� =Èd¼Uþ ÂUÖ 

Pn = mn × π

  
× 3 /14 ‰U�d� ‰Ëb� =vIOIŠ ÂUÖ 

 qJý∑‡‡π

 qJý∏‡‡ π

PS



≥±

≤‡‡≥‡‡πtÐ v[uÞ eO� Êœd. UłtÐUł ‡‡ËÁU~²Ýœ tKOÝ

∫vDš rO�Iðs¹d²NÐ t�«b�œ ÂUÖ Êœ—Ë¬ XÝœtÐ Ë v¹UłtÐUł È«dÐ 

ÈUN²�« —œ ÁU~²Ýœ s¹« ÆXÝ« vDš rO�Ið ÁU~²Ýœ “« ÁœUH²Ý« ‘Ë—

t?²?Ýœ v?ýœd?Ö X?1d?Š U?Ð Ë œuýv� —«uÝ “d) sOýU� vK&« eO�

q?I?²?M?� “d) sOýU� eO� X¹«b¼ tKO� tÐ È«Áb�œ tKOÝËtÐ t1® rO�Ið

 qJý® œ—Ë¬v�—œ X1dŠ tÐ «— vbuÞ eO� ©œuýv�π‡‡πÆ©

È«dÐ vDš rO�Ið t²Ýœ ‘œdÖ —«bI� t³ÝU×�v¹UłtÐUł

∫eO� v)uÞ ÂUÖ‰u�d) “« Ê«uðv� «— rO�Ið t²Ýœ ‘œdÖ —«bI� 

Æœd1 t³ÝU×� Ë—tÐË—

∫tłuð® “d) sOýU� X¹«b¼ tKO� ÂUÖ PtV�ŠdÐ b�«uðv� ©

ÆbýUÐ êM¹« U¹ d²�vKO�

 rO�Ið ÁU~²Ýœ Ÿu� s¹« X³�� t1 XÝ« d1cð tÐ Â“ô±∫±

X?¹«b ¼ tKO� œœd~Ð q�U1 —Ëœ p¹ rO�Ið t²Ýœ dÖ« vMF¹ býUÐv�

UIO�œÎÆbM1v� dOOGð ÂUÖ p¹ 

∫‰U?¦� ÈËU?�?� ‰Ëb?� È«t?�Uý t�«b�œ p¹ —œ ≤d?²?�vKO� 

rO�Ið ÁU~²Ýœ tKOÝËtÐ vbuÞ eO� v¹UłtÐUł t1 vð—u&—œ býUÐv�

 X?³?�?� UÐ vDš±∫±«— r?O?�?I?ð t?²?Ýœ ‘œdÖ —«bI� œdOÖ ÂU−�« 

ÆbOM1 t³ÝU×�

∫tłuð “d) sOýU� X¹«b¼ tKO� ÂUÖ   Pt = 6býUÐv� d²�vKO� 

 œb?Ž ÈUłtÐ Ë—tÐË— ‰u�d) —œ sL{—œ≥[±¥ d?�1 b¹UÐ 

  

22

7
«— 

ÆbOÝ— t−O²� tÐ dðœË“ Uð œ«œ —«d�

n¹œ— “« Œ«—uÝ p¹ Ë —Ëœ p¹ rO�Ið t²Ýœ t1 vð—u&—œ

≤±Æb¹¬v� XÝœtÐ Ë—tÐË— ÂUÖ rO�«œd~Ð «— Œ«—uÝ 

 qJýπ‡‡π

nk = P
Pt

vDš rO�Ið t²Ýœ ‘œdÖ —«bI�nk =

È«t�Uý t�«b�œ ÂUÖP =

“d) sOýU� X¹«b¼ tKO� ÂUÖPt =

tK¾�� qŠ

  
nk = P

Pt
× 1

1

  
nk = m × π

Pt
× 1

1

  
nk = 2× 3 /14

6
× 1

1

  
nk = 2×22

6 × 7
= 44

42
÷ 2

2
= 22

21

 rO�Ið t²Ýœ ‘œdÖ —«bI�

  
nk =1

1

21

P = m × π

  P = 2× 3 /14

  
P = 6 / 28mm



≥≤

∫ÂU?Ö ‰u?Þ ÊU?×²�«—œ r?O?�?I?ð t?²?Ýœ Êœ«œ —«d� “« fÄ 

ÆbOM1 ÊU×²�« «— ÂUÖ ‰uÞ d¹“ VOðdðtÐ Ábý t³ÝU×� XOF�u�

ÆbO¼œ —«d� dH& ÈË— —œ «— eO� vbuÞ tO�—Ë ‡‡

X?L?�?� p?¹ —œ vbuÞ eO� Ë XÐUŁ eO� ÈË— —œ œ«b� UÐ ‡‡

ÆbOAJÐ vDš Ë—tÐË— qJý bM�U�

Áb?ý t?³?ÝU×� Á“«b�« o³Þ «— rO�Ið t²Ýœ ‘œdÖ —«bI� ‡‡

«œb−� Ë bO�«œd~ÐÎÆbOAJÐ vDš XÐUŁ eO� ÈË— —œ 

 U?ł—œ U?Ð Ë t?²?)d?Ö Á“«b�« fObu1 UÐ «— ÂUÖ ‰uÞ dOOGð ‡‡

 qJý® bOM1 t�¹UI� tO�—Ë±∞‡‡πÆ©

¥‡‡πÁœUÝ È«t�Uý ÈU¼Áb�œ ÊbOý«dð qLF[«—u²Ýœ ‡‡

Z. Ë

“d8 ÁU~²Ýœ tÐ vÖtK. s²�Ð Ë Êœ«œ —«d�

“d?) s?O?ýU?� e?O� ÈË— —œ Ë Áœd1 »U4²�« v³ÝUM� t²4ð ‡‡

VOÝ¬ l�U� eO� ÈË— —œ vÖtK1 s²)dÖ —«d� l�u� —œ Uð bO¼œ —«d�

 qJý® œuý d~¹bJ¹ tÐ eO� Ë vÖtK1±±‡‡πÆ©

l?�u?� —œ U?ð b?O?M1 rOEMð È—uÞ «— ÁU~²Ýœ ÈœuLŽ eO� ‡‡

ÁU?~?²?Ýœ —u?×?� œ«b?²?�« —œ Ê¬ —u×� eO� ÈË— vÖtK1 Êœ«œ —«d�

v?K?&« —u?×?� j?Ð«— U?Ð v?�UÝ¬tÐ b�«u²Ð vÖtK1 jÐ«— Ë t²)dÖ —«d�

Æœuý dOÖ—œ

∫tłuðt1 XÝ« Ábý t²šUÝ È—uÞ “d) ÈU¼ÁU~²Ýœ d²AOÐ 

q?J?ý® œu?ýv?� ÁœU?H?²?Ý« —«œ—U?O?ý j?Ð«— “« j?Ð«— Áb?�œ ÈU?łt?Ð

±≤‡‡πÆ©

 qJý±∞‡‡π

 ∫ÊU‡‡�“¥XŽUÝ 

 qJý±±‡‡π

 qJý±≤‡‡π



≥≥

—œ Ë Áœd 1 b?M?K?Ð q?O?I?Łd?ł j?Ýu?ð «— v?ÖtK1 ◊UO²Š« UÐ ‡‡

ÆbO¼œ —«d� t²4ð ÈË— VÝUM� XOF�u�

ÆbOM1 eOLð «— ÁU~²Ýœ Ë vÖtK1 ”ULð q×� ‡‡

Áb?M?M?1X?ÐUŁ ÈU¼sOÄ v{dŽ eO� Ë vÖtK1 Êœd1 UłtÐUł UÐ

ÆbO¼œ —«d� dE�œ—u� ÈU¼Œ«—uÝ ÈË—tÐË— «— vÖtK1

—u?×?� U?ð b¹d³Ð sO¹UÄ Ë ôUÐ v)U1 —b� tÐ «— ÈœuLŽ eO� ‡‡

Æ©œdOÖ —«d� œ«b²�« p¹ —œ® œuý Ê«eO� ÁU~²Ýœ —u×� U¹ vÖtK1

ÈUł UÐ «— vÖtK1 —Uš uKł tÐ v{dŽ eO� Êœ«œ X1dŠ UÐ ‡‡

 qJý® bOM1 dOÖ—œ —u×� jÐ«— —Uš±≥‡‡πÆ©

vÐuštÐ jÐ«— Ëœ Uð bOM1 ’öš «— ÁU~²Ýœ vK&« —u×� ‡‡

Æb�uý dOÖ—œ r¼ UÐ

ÆbO¼œ —«d� Ábý sOOFð q×� —œ «— ÁbMM1XÐUŁ ÈU¼sOÄ ‡‡

Æb¹bM³Ð È—œ»d{  —u&tÐ œuš q×� —œ «— U¼êOÄ ‡‡

Æb¹—«œdÐ eO� ÈË— “« «— t²4ð Ë bOM1 “UÐ «— qOIŁdł »ö� ‡‡

ÆbO¼œ —«d� dOÖ ÊU�UðU¹ —œ «— ’uB4� ÊU�UðU¹ ‡‡

Uð bO�«œdÖdÐ VIŽ tÐ Ë t²�Ð œuš êOÄ tKOÝËtÐ «— ÊU�UðU¹ ‡‡

Æœuý dOÖ—œ vÖtK1 —u×� UÐ ÊU�UðU¹

 qJý® b¹bM³Ð «— ÊU�UðU¹ dÝ ÈU¼êOÄ ‡‡±¥‡‡πÆ©

 ∫V?ÝU?M?� “d8 tGOð »U_²�«ÈU?¼—U?O?ý ÊbOý«dð È«dÐ 

È«t?�U?ý ‰Ëb?� UÐ v&uB4� ÈU¼“d) tGOð “« È«t�Uý ÈU¼t�«b�œ

ÈU?¼t?�«b?�œ U?Ð t?1 v?¹U¼t�«b�œ ŒdÇ ”√— t¹Ë«“ Æœuýv� ÁœUH²Ý«

 v?bËb?� r²�OÝ —œ bMM1v� —U1 È«t�Uý¥∞Ëœ t?Ð t1 XÝ« tł—œ 

Æœuýv� t²šUÝ  —u&

XÝ« dÐ«dÐ ·dÞ Ëœ “« U¼Ê¬ —UA) t¹Ë«“ t1 v¹U¼“d) tGOð ‡‡

 qJý®±µ‡‡πÆ©

 qJý±≥‡‡π

a A
B

 qJý±¥‡‡π

 qJý±µ‡‡π



≥¥

—U1 tFD� UÐ vÖtK1 vbUL²Š« œ—ušdÐ “« ÈdOÖuKł È«dÐ ‡‡

·dÞp¹ t¹Ë«“ t1 XÝ« Ábý t²šUÝ U¼“d) tGOð s¹« “« Èd~¹œ Ÿu�

 Ê¬≥∞ Ê¬ d~¹œ t¹Ë«“ Ë tł—œ ±∞vÖtK1 dÖ« ‰UŠ ÆbýUÐv� tł—œ 

 «—±∞ VÝUM� t¹Ë«“ rOM1 Z1 Â“ô XNł —œ tł—œ ≤∞È«dÐ tł—œ 

 qJý® b¹¬v� XÝœtÐ È«t�Uý ÈU¼t�«b�œ ÊbOý«dð±∂‡‡πÆ©

∫t?łuðÁb?ý t?²?šU?Ý U ¼“d?) t?G?Oð Ÿu� s¹« “« Èd~¹œ Ÿu� 

 Ê¬ ·dÞ p¹ t¹Ë«“ t1 XÝ«¥∞ b¹UÐ «— vÖtK1 t1 XÝ« tł—œ ≤∞

 —UA) t¹Ë«“ Uð œuL� Z1 tł—œ≤∞Æœuý tł—œ 

 vÖtK. tÐ “d8 qO� s²�Ð

Œ«—u?Ý d?D?� U?Ð VÝUM� Ê¬ dD� t1 È«t)dÞËœ “d) qO� ‡‡

ÆbOM1 »U4²�« býUÐ “d) tGOð

ÆbOM1 dOÖ—œ vÖtK1 vK&« —u×� UÐ «— “d) qO� ‡‡

Æb¹bM³Ð vÖtK1 tÐ Áb�—«bN~� êOÄ jÝuð «— “d) qO� ‡‡

b¹bM³Ð VÝUM� —UÇ¬ tKOÝËtÐ «— Áb�—«bN~� êOÄ vK&« ÁdN� ‡‡

 qJý® œuý t²�Ð rJ×� œuš ÈUł —œ “d) qO� Uð±∑‡‡πÆ©

 “d8 qO� tÐ “d8 tGOð s²�Ð

ÆbOM1 sOOFð “d) qO� ÈË— —œ «— “d) tGOð —«dI²Ý« q×� ‡‡

ö�U1 «—Ê¬ —«dI²Ý« q×� Ë “d) tGOð Œ«—uÝ ‡‡ÎÆbOM1 eOLð 

ÈË— —œ «— “d?) t?G?Oð Ë t²)dÖ dE�—œ «— “d) tGOð XNł ‡‡

ÆbO¼œ —«d� “d) qO�

«— “d) qO� êOÄ ’uB4� ÈU¼dý«Ë Ë U¼‘uÐ pL1 UÐ ‡‡

 qJý® œuý t²�Ð rJ×� œuš ÈUł —œ “d) tGOð Uð b¹bM³Ð±∏‡‡πÆ©

 Áb�—«bN~� ÈË“UÐ s²�Ð

ÆbOM1 ÁœU�¬ «— “d) qO� ’uB4� Áb�—«bN~� ÈË“UÐ ‡‡

Ë Áœd 1 e?O?L?ð «— ©ÊU?�U?ðU?¹® Áb?�—«b?N?~?� ÈË“U?Ð Œ«—u?Ý ‡?‡

ÆbOM1 È—U1sžË—

vÖtK1 tÐ «— Áb�—«bN~� ÈË“UÐ ’uB4� ÈU¼êOÄ tKOÝËtÐ ‡‡

 qJý® b¹bM³Ð±π‡‡πÆ©

P

P1

β

40
o

P

20
o 40

o

 qJý±∂‡‡π

 qJý±π‡‡π

Áb�—«bN~� ÈË“UÐ

 qJý±∑‡‡π

 qJý±∏‡‡π



≥µ

 ∫v?Öt?K?. t?¹Ë«“ rOEMðœ—u?� “d?) t?G?O?ð t1 vð—u&—œ 

 t¹Ë«“ È«—«œ ÁœUH²Ý«±∞ Ë ≥∞“d) sOýU� vÖtK1 b¹UÐ býUÐ tł—œ 

 t¹Ë«“ X×ð «—±∞ÆbOM1 rOEMð d¹“ VOðdðtÐ tł—œ 

ÆbOM1 qý «— vÖtK1 ÈU¼êOÄ ‡‡

 t?¹Ë«“ X?×?ð «— v?ÖtK1 ‡‡±∞—«d?� Â“ô X?N?ł —œ tł—œ 

ÆbO¼œ

«œb−� «— vÖtK1 ÈU¼êOÄ ‡‡Î qJý® b¹bM³Ð rJ×� ≤∞‡‡πÆ©

∫tłuðÈU¹«Ë“ È«—«œ ÁœUH²Ý« œ—u� “d) tGOð t1 vð—u&—œ 

t¹Ë«“ X×ð vÖtK1 b¹UÐ býUÐ vK&« —u×� tÐ X³�� ÈËU�� —UA)

ö�U1 vMF¹ tł—œ dH&Î qJý® býUÐ “d) sOýU� eO� dÐ œuLŽ ≤±‡‡πÆ©

 ∫Ê¬ È—U?.“d?8 Ë ÁU?~?²Ýœ tÐ  UFD� rOEMð Ë s²�Ð

∫œ«œ ÂU−�« X�œ tÐ «— d¹“ qŠ«d� b¹UÐ —uEM� s¹« È«dÐ

vÖtK� tÐ “d� tGOð rOEMð Ë s²�Ð ‡‡

t?)d?Þp?¹ “d?) q?O� tÐ Ë Áœd1 »U4²�« v³ÝUM� “d) tGOð ‡‡

Æb¹bM³Ð

ÆbOM1 rOEMð Ë t²�Ð “d) sOýU� vÖtK1 tÐ «— “d) qO� ‡‡

ÆbOM1 rOEMð “d) tGOð t¹Ë«“ tÐ X³�� «— vÖtK1 ‡‡

ÆbO¼œ —«d� VÝUM� ÈËdAOÄ Ë —Ëœ —œ «— ÁU~²Ýœ ‡‡

 qJý® bOM1 ‰d²M1 «— “d) tGOð ÊœuÐ —Ëœ ‡≤≤‡‡πÆ©

20
o

40
o

 qJý≤∞‡‡π

 qJý≤±‡‡π

Áb�—«bN~� ÈË“UÐ

 qJý≤≤‡‡π



≥∂

—U. tFD� ÈË— —œ “d8 tGOð Êœd. ”UL� 

“d) sOýU� eO� ÈË— —œ Ë Áœd1 »U4²�« v³ÝUM� ÈÁdOÖ ‡‡

Æb¹bM³Ð

r?O?E?M?ð Ë Áœ«œ —«d?� Ád?O?Ö ÈU?¼p?) s?OÐU� «— —U1 tFD� ‡‡

ÆbOM1

ÆbOM1 @M¼UL¼ «— —U1 tFD� Ë “d) tGOð ‡‡

—U1 tFD� ÈË— —œ «— “d) tGOð Ë Áœd1 sýË— «— ÁU~²Ýœ ‡‡

ÆbOM1 ”UL�

q?J?ý® b?O?M?1 Ê«e?O?� d?H?& ÈË— —œ «— Èœu?L?Ž t?O?�—Ë ‡‡

≤≥‡‡πÆ©

 È«t�Uý Áb�œ —UOý sO[Ë« ÊbOý«dð

ÆbOM1 —Ëœ —U1 “« «— “d) tGOð ‡‡

Æb¹—ËUOÐ ôUÐ Ábý t³ÝU×� oLŽ tÐ X³�� «— ÈœuLŽ eO� ‡‡

«— ÁU?~?²?Ýœ Ë b?OM1 p¹œe� —U1tÐ ◊UO²Š« UÐ «— “d) tGOð ‡‡

ÆbO¼œ —«d�  U�uð« XbUŠ—œ

ÆbO�«œdÖdÐ VIŽ tÐ «— ÁU~²Ýœ Ë bOý«d²Ð «— —UOý sObË« ‡‡

b?O?M1 ‰d²M1 «—Ê¬ oLŽ Ë Áœd1 ÈdOÖt�OKÄ «— —U1 tFD� ‡‡

 qJý®≤¥‡‡πÆ©

 È«t�Uý Áb�œ —UOý sO�Ëœ ÊbOý«dð

ÆbO¼œ dOOGð Ábý t³ÝU×� ÂUÖ tÐ X³�� «— vbuÞ eO� ‡‡

ÆbOM1 p¹œe� —U1tÐ «— “d) tGOð ‡‡

V?I?Ž t?Ð «— v?{d?Ž e?O?� Ë Áb?Oý«dð eO� «— —UOý sO�Ëœ ‡‡

ÆbO�«œdÖdÐ

ÁœUH²Ý« ÁbMM1pMš œ«u� “« È—«œdÐÁœ«dÐ  b� ÂULð —œ ‡‡
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µ‡‡πÈ«t�«u²Ý« È«t�Uý ÈU¼Áb�œ È—U.“d8 ‡‡

 —u?&t?Ð È«t�Uý Áb�œ XÝ« sJL� l�«u� “« È—UO�Ð —œ

ÆbýUÐ È«t�«u²Ý« tKO� p¹

t?F?D?� Ê«u?ðv?� È«t?�Uý ÈU¼Áb�œ t�uÖs¹« È—U1“d) È«dÐ

Ábýt³ÝU×� ÂUÖ tÐ X³�� «— Ê¬ Ë b¹bM³Ð Ë—tÐË— qJý bM�U� «— —U1

ÆbOM1 È—U1“d)

∫t??łu?ðU??L??²??Š È—U? 1“d??)  b??� ‰u?Þ ÂU?L?ð —œ Îœ«u?� “« 

 qJý® bOM1 ÁœUH²Ý« ÁbMM1pMš≤∂‡‡πÆ©

∂‡‡πZ. È«t�Uý ÈU¼Áb�œ È—U.“d8 ‡‡

t?1 Èœ—«u?� t?OK1 “« Z1 È«t�Uý ÈU¼Áb�œ È—U1“d) È«dÐ

r?O?M1v� ÁœUH²Ý« bý t²HÖ ÁœUÝ È«t�Uý ÈU¼Áb�œ È—U1“d) È«dÐ

ÆXÝ« Â“ô t1Ê¬ ełtÐ

±·d?×?M?� Z1 t?�«b�œ t¹Ë«“ Á“«b�« tÐ «— “d) sOýU� eO� ‡‡

ÆbOM1

≤«— ÂU?Ö Á“«b�« —«bI� vbuÞ eO� Êœd1 UłtÐUł l�u� —œ ‡‡

 qJý® bOM1 sOOFð Ë—tÐË— ‰u�d) “«≤∑‡‡πÆ©

Ps = ms × π

∑‡‡πZ. Ë ÁœUÝ È«t�Uý ÈU¼Áb�œ ÈU¼Á“«b�« ‰d²M. ‡‡

 fO[u. jÝuð È«t�Uý Áb�œ —UOý oLŽ ÈdOÖÁ“«b�«

ÆbOM1 ÈdOÖt�OKÄ «— Ábý ÁbOý«dð ÈU¼t�«b�œ `DÝ ‡‡

‰d?²?M 1 «—Ê¬ Ë Áœd?1 »U?4²�« v³ÝUM� ZMÝoLŽ fObu1 ‡‡

ÆbOM1

—«d?� Áb?ý Áb?O?ý«d?ð `?D?Ý ÈË— —œ «— fObu1 ÁUÖtOJð ‡‡

ÆbO¼œ

Ábý t³ÝU×� Á“«b�« UÐ Ë Áœd1 ÈdOÖÁ“«b�« «— —UOý oLŽ ‡‡

 qJý® bOM1 ‰d²M1≤∏‡‡πÆ©

ÆbO¹UL� ·dÞdÐ «— vbUL²Š« V¹UF� ‡‡

qJý≤∂‡‡π

 qJý≤∑‡‡π

 ∫ÊU‡‡�“±XŽUÝ 

h0 
   

   
1 

   
   

2 
   

   
3 

   
   

4 
   

   
 5

   
   

 6
   

   
   

   
   

   
   

   
  9

   
   

10

 qJý≤∏‡‡π



≥∏

 Z. È«t�Uý t�«b�œ oLŽ ÈdOÖÁ“«b�«

ÆbOM1 ‰d²M1 «— Ábý ÁbOý«dð Áb�œ `DÝ ‡‡

ÆbOM1 »U4²�« v³ÝUM� ZMÝoLŽ fObu1 ‡‡

—«d?� Áb?ý Áb?O?ý«d?ð `?D?Ý ÈË— —œ «— fObu1 ÁUÖtOJð ‡‡

ÆbO¼œ

 qJý® bOM1 ÈdOÖÁ“«b�« «— —UOý oLŽ ‡‡≤π‡‡πÆ©

ÆbOM1 ·dÞdÐ «— vbUL²Š« V¹UF� ‡‡

∏‡‡πvKLŽ —U. ‡‡

dE�—œ tKŠd� tÝ —œ Ë s¹dLð p¹ rN� bŠ«Ë vKLŽ —U1 È«dÐ

qŠ«d� ”UÝ«dÐ Ë —U1 tAI� q�U1 tFbUD� “« fÄ XÝ« Ábý t²)dÖ

UÐ Ë ÕuDÝ rzöŽ ̈ U¼Á“«b�« X¹UŽ— UÐ «— v¼UÖ—U1  UOKLŽ ̈ v¹«dł«

ÆbO¼œ ÂU−�« v²þUHŠ Ë vML¹«  UJ� s²)dÖ dE�—œ
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“UO�œ—u� ÈU¼—«eÐ« Ë q¹UÝË

± vbËb� “d) tGOð ‡‡≥ ÁdL� Èd²�vKO� ∏ ÈdÝ “« ∏v¹Uð

≤sOýU� È“«u� ÁdOÖ ‡‡

ÈdOÖÁ“«b�« q¹UÝË

± X�œ UÐ V1d� fObu1 ‡‡∞[∞µd²�vKO� 

≤ÈdOÖÁ“«b�« XŽUÝ ‡‡

≥ X�œ UÐ ZMÝoLŽ fObu1 ‡‡∞[∞≤d²�vKO� 
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 È«t�Uý ÈU¼Áb�œ È—U.“d8

“d� sOýU� eO� ÈË— —œ ÁdOÖ rOEMð Ë s²�Ð 

ÆbOM1 »U4²�« v³ÝUM� ÁdOÖ ‡‡

ÁbýsOOFð q×� —œ Ë Áœd1 bMKÐ «— ÁdOÖ s¾LD� È«tKOÝË UÐ ‡‡

Æb?O¼œ —«d� eO� ÈË— —œ

Æb¹bM³Ð ÂËeb œ—u� ÈU¼êOÄ tKOÝËtÐ «— ÁdOÖ ‡‡

ÆbOM1 ‰d²M1 «—Ê¬ ÊœuÐ È“«u� ÈdOÖÁ“«b�« XŽUÝ jÝuð ‡‡

 qJý® bOM1 ·dÞdÐ «— vbUL²Š« V¹UF� ‡‡≥∞‡‡πÆ©

Ád?OÖ tÐ —U� tFD% rOEMð Ë s²�Ð 

ö?�U1 «— —U1 tFD� Ë ÁdOÖ ‡‡ÎÆbOM1 eOLð 

ÁdOÖ qš«œ —œ Ë Áœd1 »U4²�« VÝUM� ÈdÝ d¹“ œbŽ Ëœ ‡‡

ÆbO¼œ —«d�

Æb¹bM³Ð ÁdOÖ qš«œ —œ VÝUM� XOF�u� —œ «— —U1 tFD� ‡‡

Uð bO¼œ —«d� —U1 tFD� ·dÞ Ëœ —œ v³ÝUM� ÈU¼ÁUÖtOJð ‡‡

 qJý® œœd~� ‘UFð—« —UÇœ È—«œdÐÁœ«dÐ ÂU~M¼ —œ≥±‡‡πÆ©

“d� sOýU� vÖtK� tÐ “d� tGOð ¨tGOð rOEMð Ë s²�Ð 

t?)d?Þp?¹ “d?) q?O� tÐ Ë Áœd1 »U4²�« v³ÝUM� “d) tGOð ‡‡

Æb¹bM³Ð

ÆbOM1 rOEMð Ë t²�Ð “d) sOýU� vÖtK1 tÐ «— “d) qO� ‡‡

r?O?E?M?ð “d?) t?G?O?ð t?¹Ë«“ t?Ð X³�� «— “d) sOýU� vÖtK1 ‡‡

ÆbOM1

ÆbO¼œ —«d� VÝUM� ÈËdAOÄ Ë —Ëœ —œ «— ÁU~²Ýœ ‡‡

‰d?²?M 1 «— “d) tGOð ÊœuÐ —Ëœ Ë Áœd1 sýË— «— ÁU~²Ýœ ‡‡

 qJý® bOM1≥≤‡‡πÆ©

 qJý≥∞‡‡π

sOýU� ÈœuLŽ t�bÐ

v�OÞUMG� t¹UÄ

 qJý≥±‡‡π

 qJý≥≤‡‡π

ÁUÖtOJð
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—U� tFD% ÈË— —œ “d� tGOð Êœd� ”UL� 

ÆbOM1 @M¼UL¼ «— —U1 tFD� Ë “d) tGOð ‡‡

—œ «— “d?) t?G?O?ð v?{d?Ž Ë v?bu?Þ e?O?� Êœd?1 UłtÐUł UÐ ‡‡

Æb?O ¼œ —«d?� VÝUM� XOF�u�

—U1 tFD� ÈË— —œ «— “d) tGOð Ë Áœd1 sýË— «— ÁU~²Ýœ ‡‡

ÆbOM1 ”UL�

q??J??ý® b??O ¼œ —«d?� d?H?& ÈË— —œ «— Èœu?L?Ž t?O?�—Ë ‡?‡

≥≥‡‡πÆ©

È«t½Uý Áb½œ —UOý sO)Ë« ÊbOý«dð 

ÆbOM1 —Ëœ —U1 tFD� “« «— “d) tGOð ‡‡

Æb¹—ËUOÐ ôUÐ Ábý t³ÝU×� oLŽ tÐ X³�� «— ÈœuLŽ eO� ‡‡

—U 1t?Ð «— “d?) t?G?Oð ◊UO²Š« UÐ Ë Áœd1 sýË— «— ÁU~²Ýœ ‡‡

ÆbOM1 p¹œe�

ÆbO¼œ —«d�  U�uð« —œ «— ÁU~²Ýœ ‡‡

ÆbO�«œdÖdÐ VIŽ tÐ «— ÁU~²Ýœ Ë bOý«d²Ð «— —UOý sObË« ‡‡

 qJý® bOM1 ÈdOÖt�OKÄ «— —U1 tFD� ‡‡≥¥‡‡πÆ©

—UOý oLŽ ‰d²M� 

ÆbOM1 »U4²�« «— v³ÝUM� ZMÝoLŽ fObu1 ‡‡

ö�U1 «— —U1 tFD� `DÝ ‡‡ÎÆbOM1 ÈdOÖt�OKÄ 

Áb?ý Áb?O?ý«d?ð Áb?�œ `?D?Ý ÈË— —œ «— f?Obu1 ÁUÖtOJð ‡‡

ÆbO¼œ —«d�

«— v?bU?L?²?Š« V?¹U?F?� Ë Áœd?1 ÈdOÖÁ“«b�« «— —UOý oLŽ ‡‡

 qJý® bOM1 ·dÞdÐ≥µ‡‡πÆ©

È«t½Uý Áb½œ —UOý sO�Ëœ ÊbOý«dð 

ÆbOM1 —Ëœ —U1 “« «— “d) tGOð ‡‡

ÆbO¼œ dOOGð Ábý t³ÝU×� ÂUÖ tÐ X³�� «— vbuÞ eO� ‡‡

ÆbOM1 p¹œe� —U1tÐ «— “d) tGOð ‡‡

V?I?Ž t?Ð «— v?{d?Ž e?O?� Ë Áb?Oý«dð eO� «— —UOý sO�Ëœ ‡‡

ÆbOý«d²Ð eO� «— —UOý tOIÐ Ë bO�«œdÖdÐ

Ð  b� ÂULð —œ ‡‡
Ô
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± ·dŠ d¹“ qJý —œ ‡‡PsøXÝ« Â«b1 ÁbMM1 h4A� 

vIOIŠ ÂUÖ ‡‡ nb«

Èd¼Uþ ÂUÖ ‡‡ »

t�«b�œ —UOý t¹Ë«“ ‡‡ Ã

—UA) t¹Ë«“ ‡‡ œ

≤ d¹“ qJý —œ ‡‡αÆXÝ« œ—u� Â«b1 ÁbMM1h4A� 

t�«b�œ rOEMð t¹Ë«“ ‡‡ nb«

—UA) t¹Ë«“ ‡‡ »

t�«b�œ dÝ ŸUHð—« ‡‡ Ã

t�«b�œ ÈUÄ ŸUHð—« ‡‡ œ

≥ ÁœUÝ È«t�Uý t�«b�œ p¹ ‰Ëb� t1vð—u& —œ ‡‡  m = 6mmøXÝ« d²�vKO� bMÇ t�«b�œ —UOý oLŽ býUÐ

 ‡‡ nb«±≤[µ∂ ‡‡ »π[∑µ ‡‡ Ã±≥[∏¥ ‡‡ œ±≥[∞∞≤

¥ ÂUÖ ÁœUÝ È«t�Uý t�«b�œ p¹ —œ ‡‡  P = 25 /12mmÆXÝ« d²�vKO� bMÇ dÐ«dÐ Ê¬ ‰Ëb� býUÐv� 

 ‡‡ nb«¥d²�vKO� 

 ‡‡ »∂d²�vKO� 

 ‡‡ Ãµd²�vKO� 

 ‡‡ œ∏d²�vKO� 

µ È«t�Uý t�«b�œ p¹ ‰Ëb� t1vð—u& —œ ‡‡≤[∑µøXÝ« d²�vKO� bMÇ dÐ«dÐ t�«b�œ s¹« —UOý oLŽ býUÐ 

 ‡‡ nb«∂[≥µ ‡‡ »∑[∑∏ ‡‡ Ãµ[πµπ ‡‡ œ¥[≥∏∑

∂ÆbO�¹uMÐ «— È«t�Uý ÈU¼t�«b�œ “« ÁœUH²Ý« œ—«u� ‡‡

∑ÆbO¼œ Õdý «— “d) sOýU� eO� ÈË— —œ —U1 tFD� rOEMð Ë Êœd1 —«uÝ tI¹dÞ ‡‡

∏ÆbO�¹uMÐ «— ÁœUÝ È«t�Uý ÈU¼t�«b�œ ‰d²M1 Ë ÊbOý«dð qŠ«d� ‡‡
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